

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ජාතික වෘත්තීය ආරක්ෂණ හා සෞඛ්‍ය පිළිබඳ ආයතනයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ,ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනය අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය කෙරේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
--	------------------------------	----------

(අ) ප්‍රමිත අංක 02

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 2 ට පටහැනිව, මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්, මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් සහ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ වන ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහයන් පිළිවෙලින් රු.165,000 ක්, රු.6,800,844 ක් සහ රු.11,963,481 ක් බැගින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

විගණනයේ සඳහන් පරිදි මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව මුදල් ප්‍රවාහ සැසඳීමේ දී සිදුව ඇති දෝෂ හා ප්‍රමිත වලට අනුකූලව ඉදිරි වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ සකස් කිරීමට උපදෙස් දෙන ලදී.

ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සකස් කිරීමට ආයතනය කටයුතු කළ යුතු බව.

(ආ) ප්‍රමිත 03

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයට අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනයේදී අනාවරණය කරන ලද රු.3,021,272 ක් වූ වැරදි නිවැරදි කර තිබූ නමුත් එම වැරදි නිවැරදි කිරීම් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 හි 47,48 හා 50 හි සඳහන් නියමයන්ට අනුව අතීතානුයෝගීව ගලපා සංසන්ධනාත්මක සංඛ්‍යා (Restated comparative Figures) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

විගණනයේ සඳහන් පරිදි ඉදිරියේදී ගිණුම් වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමේ ආදාය ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට යටත්ව ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ගනිමි.

ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව වැරදි නිවැරදි කිරීමේ දී අවශ්‍ය ඉදිරිපත් කිරීම් සිදු කිරීමට ආයතනය කටයුතු කළ යුතු බව.

(ඇ) ප්‍රමිත 07

(i) ස්ථාවර වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වී තිබුණු පිරිවැය රු.7,132,880 ක් වූ වත්කම් තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ අනුව ඇති වී තිබුණු ඇස්තමේන්තු ගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2019 භාණ්ඩ සමීක්ෂණය මගින් හඳුනා ගන්නා ලද හවිතා නොකරන උපකරන 2020 ජූනි .30 දින ඉවත් කර ඇත. තවද භාවිතයට ගත හැකි උපකරණ 2020 වර්ෂයේ දී ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදු කර ගිණුම්වලට සටහන් කර ගැනීමට කටයුතු කරන ලෙස ගිණුම් අංශයට උපදෙස් ලබා දී ඇත.

ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව ස්ථාවර වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කර ක්ෂය ප්‍රමාණය තීරණය කළ යුතු බව.

(ii) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 අනුව භාවිතා කළ කාලයට පමණක් වත්කම් ක්ෂය කළයුතු වුවත් ආයතනය විසින් වත්කම් මිලට ගන්නා වසරේදීත් විකුණන වර්ෂයේදීත් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කිරීමේ පදනම මත වත්කම් ක්ෂය කර තිබුණි. එම නිසා ප්‍රවර්ථන වර්ෂය තුළදී මිලට ගන්නා ලද, පිරිවැය රු.6,692,704 ක් වූ වත්කම් අයිතම 15 ක් සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබූ වැඩිපුර ක්ෂය වියදම රු.374,104 ක් විය.

විගණනයේ පෙන්වා දුන් ක්ෂය කිරීම් 2019 වර්ෂයේ මිලදී ගත් දින පදනම් කරගෙන ගණනය කර දක්වා තිබුණත් ආයතනය ගිණුම් සැකසීමේදී ක්ෂය කර ඇත්තේ මිල දී ගත් වර්ෂයේ සම්පූර්ණ වර්ෂය සඳහා ක්ෂය කිරීමේ ක්ෂය ප්‍රතිපත්තිය නිසාවෙනි. එය හෙළිදරව් කිරීම් සටහන් අංක 02 යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර ඇත.

ප්‍රමිතයේ සඳහන් උපදෙස් ප්‍රකාරව වත්කම් භාවිතයට ගන්නා කාලය මත පදනම්ව ක්ෂය කළ යුතු වන අතර ඒ අනුව ආයතනයේ ක්ෂය ප්‍රතිපත්තිය වෙනස් කර ගත යුතු බව.

(iii) ආයතනය වර්තමානයේ ජාවත්ත ප්‍රදේශයේ කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවට අයත් හෙක්ටයාර් 0.1840 ක භූමිභාගයක ඉදිකරන ලද ගොඩනැගිල්ලක පවත්වාගෙන යන අතර ගොඩනැගිල්ලේ නවීකරණ කටයුතු වෙනුවෙන් 2019 දෙසැම්බර් 31 දක්වා ආයතනය විසින් රු.21,140,552

මෙම ගොඩනැගිල්ල ආයතනය ආරම්භය සිටම කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුව මගින් මාසික කුලී පදනමක් නොමැතිව ලබා දී ඇත. ගොඩනැගිල්ලෙහි නඩත්තු කටයුතු හා එහි වත්කම් නිසි ලෙස නවීකරණය මෙන්ම වැඩිදියුණු කිරීම අප ආයතනය විසින් සිදුකරනු ලබන අතර එමගින් මුදල් උත්පාදනයක්

ප්‍රමිතයේ සඳහන් මගපෙන්වීම් අනුව ආයතනය පිහිටි භූමියේ නීත්‍යානුකූල අයිතිය නොමැතිවීම පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ප්‍රමාණවත් හෙළිදරව් කිරීම් කළ යුතු බව.

ක් වැය කර තිබුණි. 2020 අගෝස්තු 05 දින වන විටත් වත්කමේ අයිතිය ආයතනය වෙත පවරාගෙන නොතිබුණද, ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි ඡේද 87(9) ප්‍රකාරව ආයතනය පවත්නා ඉඩම හා ගොඩනැගිලිවල අයිතිය නොමැතිවීම සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව්‍ය කර නොතිබුණි.

මෙන්ම මහජනතාවට සේවයන් ද සලසනු ලබයි. ඉදිරි ගිණුම් ප්‍රකාශනයන්හි ප්‍රමිත අංක 07 අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හෙළිදරව් කිරීමට සටහන් කර ගනිමි

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම්

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය කෙරේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2019 වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට කම්කරු අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු මුදල් ලෙස රු.7,623,444 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණද කම්කරු අමාත්‍යාංශයේ එදිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එම බැරකම රු.4,074,197 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. මේ නිසා ඉතිරි රු.3,549,247 ලැබීම පිළිබඳ අවිනිශ්චිත තත්වයක් පැවතුණි.	ආයතනය විසින් රු. 7,623,444 ක් සඳහා බිල්පත් ඉදිරිපත් කර ඇතත්, අමාත්‍යාංශය විසින් ඉතිරි වූ ප්‍රතිපාදන මත ජාතික වෘත්තීය සුරක්ෂිතතා ආයතනයට ගෙවිය යුතු බිල්පත් බැරකම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශවල රු.4,074,197 ක් වාර්තා කර ඇති බව අමාත්‍යාංශයේ ගිණුම් අංශය විසින් ප්‍රකාශ කරන ලදී.	වර්ෂය අවසානයේදී අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු මුදල් සම්බන්ධව අමාත්‍යාංශයේ ගිණුම් අංශය දැනුවත් කර අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශවලට ඇතුළත් කරන බවට තහවුරු කර ගත යුතු බව.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ආයතනයේ ණයගැති ශේෂය රු.9,265,761 ක් වූ අතර ණයගැති කාල විශ්ලේෂණය අනුව ඉන් රු.3,348,710 ක් දින 90 ට වඩා වැඩි ණයගැති ශේෂයන් පැවතුණද එම මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ණයගැති කාල විශ්ලේෂණයට අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට දින 90 ට වැඩි ණයගැති ශේෂය රු.3,348,710 ක් වූ බවට එකඟ වන අතර ණයගැතියන් රු.803,525 ක් හැරුණු විට 2019 අගෝස්තු 31 වන විට අනෙකුත් සියලු ණයගැතියන්ගෙන් මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර ඇති බව දන්වමි.	ණයගැතියන් සම්බන්ධව කාලීනව සමාලෝචනයක් සිදුකල යුතු වීම සහ අයකර ගත නොහැකි ශේෂ සම්බන්ධයෙන් කඩිනම් පියවර ගැනීමට කටයුතු කලයුතු බව.

1.7 නීතිරීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය කෙරේ.

නීතිරීති රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 ජූලි 18 දිනැති කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අංක 03/2018 දරන චක්‍රලේඛයේ I (ආ) සහ II වගන්ති	(i) ආයතනයේ සේවකයින්ට ගෙවනු ලබන දීමනා වැඩිකිරීම, මහා භාණ්ඩාගාරයේ පූර්ව අනුමැතිය සහ නිර්දේශ සහිතව	අමතරව කරනු ලබන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් ඔවුන් දිරිමත් කිරීමේ අරමුණින් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට යොමුකර ශුද්ධ ආදායම සලකා බලා අනුමැතිය ලබාදී ඇත. ආයතනය විසින් කම්කරු අමාත්‍යාංශය හරහා කළමනාකරණ සේවා	දීමනා ගෙවීම් සඳහා විධිමත් ක්‍රමවේදයක් සකස් කර කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ

කලයුතු වුවත් එම දෙපාර්තමේන්තුවෙන් එකී දීමනාව සඳහා අනුමැතිය ලබා ගත අනුමැතීන් රහිතව අනුමැතිය ඉල්ලා ඇති අතර ඉදිරි දින යුතු බව.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල කිහිපයේදී අමාත්‍යාංශ නිරීක්ෂණ අනුමැතිය පමණක් ලබාදීමෙන් පසු එම අනුමැතිය හිමිවනු ඇති ලබාගෙන රු.369,894 බවට අපේක්ෂා කරමි. දැනට සියලු දීමනා ක මුදලක් ගෙවීම් කර නතර කර ඇති බව දන්වා සිටිමි.

නිවුණි.

(ii) ආයතනය විසින් වෘත්තීය සුරක්ෂිතකාව හා සෞඛ්‍ය දීමනා ගෙවීම් සඳහා පවත්වන පාඨමාලා ක්ෂේත්‍රයෙහි නියැලී සිටින වෘත්තීකයන් විධිමත් ක්‍රමවේදයක් සඳහා සහභාගී එනම්, (වෛද්‍යවරු, ඉංජිනේරුවරුන්) වැනි සකස් කර කරගන්නා අය මෙම පාඨමාලාවල දේශකවරුන් ලෙස කළමනාකරණ සේවා සම්පත් ආයතනය විසින් අනෙකුත් ආයතනවල දෙපාර්තමේන්තුවේ වෙන දීමනා ගෙවීමේදී යොදා ගැනීම. සහ අනෙකුත් ආයතනවල දෙපාර්තමේන්තුවේ කළමනාකරණ සේවා ගෙවන මුදලට වඩා අඩු මුදලක් මේ වන අනුමැතිය ලබා ගත විටත් ගෙවීම මේ සඳහා හේතු වී ඇත. මේ යුතු බව.

විසින් අනුමත කර සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණ සේවා නිවුණු සීමාවන් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉල්ලීම් කර ඇති ඉක්මවා සමාලෝචිත අතර එම දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අදාල වර්ෂය තුළදී කරුණු සලකා බලා මේ සම්බන්ධයෙන් රු.1,022,750 ක් වූ කම්කරු අමාත්‍යාංශයේ නිරීක්ෂණයන් සම්පත් ආයතන දීමනා ඉල්ලා ඇති බවට තහවුරු කරමි.

ගෙවා නිවුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.28,130,642 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.21,506,251 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.6,624,391 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට මෙහෙයුම් ආදායම රු.12,994,110 කින් ඉහළ යෑම ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය කෙරේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2015 වර්ෂයේදී, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයක් අනුව රුධිර සාම්පල පරීක්ෂාව සිදු කිරීම සඳහා පෞද්ගලික ආයතනයක් තෝරාගෙන තිබුණි. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 3.6.1 ප්‍රකාරව ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ප්‍රදානය කර මාස 6 ක් ඉකුත් නොවූ විට පමණක් නැවත ඇනවුම් කිරීම සිදුකල යුතු වුවත්, 2014 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා වසර 05 ක් අඛණ්ඩව මෙම ආයතනය මාර්ගයෙන්	2014 සිටම එම ආයතනයෙන් සේවාව ලබා ගෙන ඇති බව එකඟ වෙමි. නමුත් මෙම ආයතනය අනෙකුත් ආයතන මගින් ලබා දෙන මිළගණන් හා සැසඳීමේ දී ඉතාම අවම මිලක් අය කරනු ලබයි. තව ද ගිය වසර කිහිපය සඳහා රුපියල් 300/= ක පමණක් මිල වැඩි කර ඇත. තවද රුධිර පරීක්ෂාවක් ලබා ගැනීමට මෙම ආයතනයේ ප්‍රවින	ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම්වලදී හැකි තාක් දුරට ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශවල නිශ්චිතව දක්වා ඇති උපදෙස් හා මගපෙන්වීම් වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතු බව.

පමණක් රුධිර පරීක්ෂණ කටයුතු සිදු කරගෙන තිබුණි. මේ අතර කාලයේදී, පරීක්ෂණ වර්ග 3 ක් සඳහා වන ගාස්තු රු. 300 බැගින් වැඩි කිරීමටත් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි.

නිලධාරීන්ගේ ආයතනය සමග අදාළ කර්මාන්ත ශාලා සඳහා පැමිණෙන අතර ඒ සඳහා අතිරේක ගාස්තුවක් ද අය නොකිරීමද මෙම ආයතනයෙන් අඛණ්ඩව සේවා ලබා ගැනීමට හේතුවිය.

3.2 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය කෙරේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රාජ්‍ය අංශය තුළ මානව සම්පත් සංවර්ධනය කිරීම යන මැයෙන් වූ 2018 ජනවාරි 24 දිනැති රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛ අංක 02/2018 ප්‍රකාරව මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්මක් සකස් කිරීමට ආයතනය කටයුතු කර නොතිබුණි.	ආයතනයෙහි මානව සම්පත් සංවර්ධනය සම්බන්ධයෙන් විවිධ ක්ෂේත්‍රවල පුහුණු අවශ්‍යතා හඳුනාගෙන පුහුණුවීම් සඳහා යොමු කර ඇත. තවද, චක්‍රලේඛයෙහි සඳහන් ආකාරයට සංවර්ධන සැලැස්මෙහි කරුණු ඇතුළත් කිරීමට සටහන් කර ගනී.	රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව මානව සම්පත් කළමනාකරණය සිදුකිරීමට ආයතනය වගබලා ගත යුතුය.
(ආ) 2009 අංක 38 දරන ජාතික වෘත්තීය ආරක්ෂණ හා සෞඛ්‍ය පිළිබඳ ආයතන පනතේ 9 (11) වන වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයතනයේ කාර්යක්ෂමතාවය පරිපාලනය සඳහා අවශ්‍ය විය යුතු පරිදි ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂකවරු වශයෙන් යම් තැනැත්තන් සංඛ්‍යාවක් පත්කල යුතු බවටත් 06 වගන්තිය ප්‍රකාරව සභාව විසින් ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂවරයෙකු ලේකම්වරයා ලෙස පත්කල යුතු බවටත් දක්වා තිබුණ ද ආයතනයේ ඉහළම තනතුරු 7 ට අදාළ අධ්‍යක්ෂ තනතුරු 6 ක් පුරප්පාඩුව පැවතුණි.	ජාතික වෘත්තීය සුරක්ෂිතතා හා සෞඛ්‍ය ආයතනයෙහි අධ්‍යක්ෂවරුන් විගණනයෙහි සඳහන් ප්‍රමාණය අනුමත කරගත් අතර ආයතනයෙහි අවශ්‍යතාවය පදනම් කරගෙන එම තනතුරු සඳහා අනුයුක්ත කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.	ආයතනයේ කාර්යක්ෂමතාව හා ඵලදායීව පවත්වාගෙන යාම සඳහා අවශ්‍ය නිලධාරීන් සේවා නියුක්ත කල යුතු බව.